

锦绣中国年

玉兔辞旧岁 金龙启新程

——除夕贺新春

作将有序进行。在中国空间站,他们发来了给大家拜年的视频,指令长汤洪波说:“虽远离祖国、家人和亲人,但你们送来的年味我们都收到啦!我们在太空的这个年过得充实、幸福,请祖国和人民放心!”

龙马精神 新年开启新征程

新春前夕,随着一句祝福语“龙行龘龘”的流行,“龘”这个生僻汉字也火了起来。围炉夜话,人们以它的寓意,表达对未来的热切期待,对生活蒸蒸日上的美好愿望。

除夕当天,黑龙江省穆稜市马桥河镇进步村村民李金生家,来了20多位亲朋好友,有的帮贴春联,有的洗菜切菜,有的连着做了几个拿手菜。

“看看,我家这个新房多宽敞!”李金生对记者说,去年遭遇洪涝灾害,他家的土坯瓦房被泡塌了,后来在政府帮助下盖了新房,还安装了地热。

“年夜饭准备得非常丰盛,大家都来帮忙,肯定能讨个好彩头。”李金生对未来生活充满信心。

彝族小伙阿玉龙也对新的一年充满信心,他选择在年夜饭时笑着跟家人说:“过完年我就不走了,留下来种茶。”

他的家在云南省南华县兔街镇半坡村,围着八仙桌吃年夜饭的家人们停了下来,又惊又喜。

“怎么想回村发展?”父亲阿发荣接过儿子的话。

“现在政策好,老家也有资源,只要好好干,在农村一样可以有作为。”阿玉龙说。

兔街镇山清水秀,有着丰富的茶树资源。近年来,兔街的茶叶逐步得到市场认可,2023年实现产值逾2400万元。阿玉龙看好家乡茶产业发展的前景,家人也支持他的决定,建议他依托电商平台提升本地茶叶的品牌知名度,拓宽茶叶销售渠道。

日月开新元,天地又一春。各行各业的奋斗者,以“等不起、慢不得”的姿态,努力在新的一年里跑出“加速度”,书写属于这个时代的华美篇章。

长沙美食地标“文和友”第一次尝试春节假期全程营业,除夕这天就迎来了3万多人次客流。长沙文和友总经理孙平介绍:“在新的一年里,我们还要挖掘深层需求,创新消费服务,让消费者用餐更开心。”

在中建八局承建的济南轨道交通7号线一期工程龙奥大厦站施工现场,近百名建设者正在火热忙碌。他们马不停蹄,要确保春节期间完成地铁站的围护桩施工,为下一步基坑开挖、主体结构及附属结构施工奠定坚实基础。

38岁的刘学是项目的质量工程师,在现场进行质检值守,检查围护桩成孔深度、钢筋笼焊接质量等。“我有幸参与和见证了‘大国基建’飞速发展的伟大过程,也希望自己能不断精进各类施工知识,继续为交通强国建设贡献力量。”

除夕当天,东方空间联席CEO、引力系列运载火箭总设计师布向伟正在天津船厂了解海上火箭发射船制造能力。他说:“在兔年,我们研制的全球最大固体运载火箭发射成功,龙年我们将继续奋斗,服务航天强国建设。”

(记者 周楠 丁怡全 王志 刘赫垚 孙飞 王自宸 张漫子) 新华社北京2月9日电



2024年2月9日,在浙江省湖州市长兴县夹浦镇滨湖村,喜迁新居的村民戴树华(前)和家人一起挂灯笼、布置新家。 新华社发(谭云俸 摄)

美美与共 万家灯火后有守护

流光溢彩,年的味道越来越浓。铁路、民航、客运、电力、边疆哨所……很多人在坚守一线,用责任守护万家灯火。

除夕当天,山东省潍坊市寿光纪台镇令欣蔬菜专业合作社内仍十分忙碌,合作社的社员将当天采摘的茄子、黄瓜、丝瓜等分拣整理,按品种、色泽、均匀度等搭配好,封膜装箱,再由货车运往上海、广州、深圳等多个城市。

“合作社一天的发货量在30吨左右,我们全体社员加班加点,保障节日期间蔬菜供应不断档。”令欣蔬菜专业合作社理事长孟令欣说。

据了解,作为全国最大的蔬菜集散中心,寿光在春节期间将组织1600余家合作社积极帮助农户对接商超、电商平台、批发市场等,全力保障寿光蔬菜稳定供应全国市场。

春节前夕,湖北、湖南等地遭遇2009年以来冬季最强雨雪冰冻天气,多部门密集部署,全力以赴保民生保畅通。除夕这天,这一轮雨雪天气虽趋于结束,但当地党委政府不敢掉以轻心。

一大早,湖南省益阳市南县明山头镇政府的年轻干部彭浩然,就带着登记本步行来到集镇各条主干道,对沿路一百多处房顶棚架和两个集贸市场进行隐患排查。

他一边跟商户热情拜年,一边提醒大家要小心冰雪融化时的坠冰。“基层干部辛苦一点,群众平安过年就多一份保障,这本来也是我们的责任。”

在南方电网深圳供电局客户服务中心,客服人员张洪图一早就在忙碌,电话声如往常一样此起彼伏,有咨询电费的,有反映故障等。

一位老人语气焦急地在电话中说,家里突然停电了,儿女都不在身边,张洪图安慰老人不要着急,迅速联系了维修人员。经维修人员上门检查,原来是气温下降,老人在家使用取暖设备,功率过大,导致电表开关烧坏,维修人员很快就修好开关,不到一小时,家里恢复了供电。“来电了,谢谢!过年好!”老人给维修人员拜起了年。

极昼的南极,太阳一直挂在地平线上。两天前开站的中国南极秦岭站,迎来了第一个除夕。

临时的餐厅内,大家围坐一起,扣肉、盐水鸡、夫妻肺片……满满当当摆在餐桌上。平时抢着时间干活的队员们,踏踏实实聚在一起吃上团圆的年夜饭。

“虽然远离祖国和亲人,但与日夜奋战的队友们在一起,吃着家乡菜,聊着秦岭站的未来,这个除夕定将铭刻在记忆里。”中国第40次南极科考队队员周圆说。

正在太空出差的神舟十七号航天员乘组,目前正在轨驻留106天。春节期间,3名航天员各项训练和工

热热闹闹 万家团圆过大年

幸福的年味,从一桌团圆饭开始。

洞庭湖畔,一盏盏红灯笼亮起来。湖南省沅江市琼湖街道湖岛新城,61岁的黄安邦在家中精心烹制年夜饭。

大大的鱼头、鲜红的辣椒、饱满的汤汁……黄安邦把鱼头盛进大圆盘,香气在屋子里四溢。“祖祖辈辈打鱼人,讲究过年要吃一餐剁椒鱼头,就会开心一整年。”

黄安邦家原本居住在洞庭湖一个湖心岛,求学、就医等非常不便。2021年,长江流域重点水域全面开启“十年禁渔”,在国家政策的支持下,黄安邦和其他三千多名渔民一起搬进位于县城的湖岛新城,开启新生活。

“现在去哪里都方便,孙女就在旁边上学,儿子开了汽车维修店,收入还不错。”黄安邦说,日子过得一年比一年踏实。

对中国人来说,除夕团聚的仪式感,“一个都不能少”。一年历经忙碌、奔波,最后都会努力踏上归途,在这一天与家人团圆。

日前,阎爱民带着家人自驾从广东珠海出发,受低温雨雪冰冻天气影响堵在高速公路上,在湖南岳阳、湖北荆州一带,沿线居住的老乡纷纷送来了热水、泡面。

2月5日20时至6日12时,湖北针对部分路段因恶劣天气造成车辆拥堵严重的情况,对从指定的70个收费站驶出高速公路的所有车辆实施免费放行。他们一家从沪渝高速丫角收费站驶出高速公路,改走国道回到家中。

“终于吃上心心念念的腊排骨火锅了。”回到湖北宜昌长阳土族自治县龙舟坪镇老家,看着母亲准备的一大桌子菜,阎爱民感到十分幸福。“全家高高兴兴团聚在一起,这就是过年啊。”

回家过年是主流,旅游过年也渐成风尚。在团聚主题不变的前提下,越来越多的家庭选择“换一个地方过年”。

来自广东佛山的张福礼把全家过年地点精心选择在近期爆火“出圈”的哈尔滨。这是这个家庭第一次以旅行的形式在外地过年。

“在广东基本没有机会看到雪,在哈尔滨我们被‘冰城’的冰雪美景深深吸引,感知祖国的大地博物,这个年过得有意义。”张福礼说。

行走在哈尔滨街头,张灯结彩,年味十足。春节期间,哈尔滨推出形式多样的节庆活动和旅游产品。携程平台数据显示,春节期间,哈尔滨旅游预订订单同比增长超14倍,成为全国增幅最高的城市。

舟山市新闻传媒中心(传媒集团)

恭祝全市人民

新春

2024 甲辰龙年

快乐